
 اقتصاد
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  ها و منافع باشد. بين هزينه

  ناپذيرند. رفته نبايد تأثيري در انتخاب و تصميم شما داشته باشد، زيرا اجتنابهاي هدر  * توجه كنيد! هزينه

  ست ـ اقتصاد و مسئله انتخاب) (آسان)(اصول انتخاب در (گلپايگاني)

  ـ ابتدا درآمد را محاسبه كنيد:» 2«گزينه  - 2

  درآمدقيمت هر واحدشده كالاهاي توليد و فروخته

,تومان , , , 30000 60 000 1 800 000 000 

  سالانه را خواسته) )يا زيان(حواستان به تبديل ماه به سال باشد، چون سود (ها را محاسبه كنيد،  سپس هزينه

,تومان   هزينه مواد خام در سال , 216 000 ,ماه000 , 18 000 000 12  

,تومان   حقوق سالانه كارگران , 390 000 ,ماه13كارگر000 , 2 500 000 12  

)تومان  هاي جانبي هزينه , , ) , ,
40

216 000 000 86 400 000
100

  

,تومان  هزينه فرصت , 240 000 ,ماه000 , 20 000 000 12  

  هزينه موادخام و اوليهحقوق كارگرانآلات هزينه تعمير و جايگزيني ماشينهاي جانبي هزينههزينه فرصتها مجموع هزينه

,تومان , , , , , , , , , , , ,    216 000 000 390 000 000 200 600 000 86 400 000 240 000 000 1 133 000 000  

  )يا زيان(سود ها ـ درآمد هزينه

,سود تومان , , , , , , , 1 800 000 000 1 133 000 000 667 000 000  

  ها است، پس سود داريم. تر از هزينه جا كه درآمد بيش ـ از آن

 هاي پنهان يا همان هزينه فرصت را در نظر بگيريم. دست بياوريم، بايد هزينه تري به كه سود دقيق * دقت كنيد براي اين

  ست ـ اقتصاد و مسئله انتخاب) (متوسط)ر(اصول انتخاب د(گلپايگاني) 

  ها: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 3

  »:1«گزينه 

,تومان  سود كاشت جو ,700 000 000  انتخاب شخص  

,تومان  سود كاشت گندم , , , 50 000 000 600 000   فرصتهزينه  12ماه 000

,انتوم  سود كاشت سيب , 168 000 11,تومان (قيمت)000   8000كيلو (مقدار)000

  صحيح است.» 1«گزينه 

  انتخاب شخص»: 2«گزينه 

,تومان  سودموكل 5) پذيرش 1 , , 5 300 000 1 500   تومان 100,000 رحقوق دستيا 000

  1,400ود خالص شخص س

,  سودموكل 4) پذيرش 2 , , 4 300 000 1 200 000  

» 2«تـر اسـت، گزينـه     غيرمنطقي است، پس انتخاب مورد اول بهتر است و هزينه فرصت او در اين شـرايط كـم   يانتخاب ،عدم استخدام دستيار

  صحيح است.

گشت نيست و هزينـه  ناپذير است و قابل بر اتر پرداخته است، هزينه هدر رفته است كه اكنون ديگر اجتنابپولي كه بابت رفتن به تئ»: 3«گزينه 
  غلط است.» 3«نظر كرده است، پس گزينه  است كه از رفتن به آن صرف فرصت او گيم نتي

,تومان  درآمد سالانه) رفتن به سربازي1»: 4«گزينه  , , , 10 000 000 120 000   12ماه 000

 صحيح است.» 4«هزينه فرصت، پس گزينه  ميليون تومان در سال  140درآمد سالانه) اخذ مدرك كارشناسي ارشد2

 ست ـ اقتصاد و مسئله انتخاب (قانون دوم و چهارم)) (دشوار)(اصول انتخاب در (گلپايگاني)

  



كه چه چيزي را هزينه و چه چيزي را منفعت به حسـاب بيـاوريم وابسـته بـه      ها و منافع، اين ـ الف) در برآورد و مقايسه ميان هزينه» 4«گزينه  - 4
  هاي فرهنگي و اجتماعي ما است. ها و ارزش موقعيت

  رويكرد شما بستگي دارد.گيري منطقي است، اما بهترين تصميم به نوع  ها بخشي از تصميم ب) مقايسه منافع و هزينه

  ست ـ اقتصاد و مسئله انتخاب (قانون پنجم)) (متوسط)(اصول انتخاب در (گلپايگاني)

كنيم، دچار خطاي رايج اعتماد به نفس بيش از حـد يـا خـودرأي     گذاري مي هاي پرخطر، بدون آمادگي لازم سرمايه ـ وقتي در زمينه» 4«گزينه  - 5
  گيرند؟) (متوسط) ست ـ چرا برخي مردم تصميمات غيرمنطقي ميانتخاب در(اصول  (گلپايگاني)ايم.  بودن شده

  دهنده حداكثر امكان توليد با منابع موجود است. الف) مرز امكانات توليد، نشان ـ» 1«گزينه  - 6

ران بدتر شود (يا مقـدار  ب) اگر يك شركت يا يك كشور، هر فرصتي را براي استفاده بهتر از منابع به كار گيرد و اين تغيير باعث شود وضع ديگ
بـرد.   ترين استفاده را مـي  توليد كالاي ديگر كاهش يابد)، اقتصاد آن شركت يا كشور كارا است؛ يعني شركت يا كشور از منابع موجود خود، بيش

  ناكارايي) (متوسط) (گلپايگاني) (مرز امكانات توليد ـ الگوي فرد امكانات توليد ـ كارايي وهر دو صحيح است.) » 3«و » 1«هاي  (گزينه

در زير مرز امكانات توليد قرار دارد. اين ناحيه نقاطي است كه توليد در آن ناكارا است. هر نقطه در زيـر مـرز امكانـات    » ج«ـ نقطه » 3«گزينه  - 7
توانست توليد كند،  الا ميتري از يك ك بيش مقدارترين منابعش استفاده نكرده است، زيرا حداقل  دهنده اين است كه اقتصاد از بيش توليد، نشان
  كه كالاهاي ديگر كاهش يافته يا حذف گردند. بدون اين

غلط است، زيرا نقاط خارج از مرز امكانات توليد با توجه به منابع و امكانات موجـود قابـل دسترسـي نيسـتند و بـراي      » 3«* دقت كنيد گزينه 
  لپايگاني) (مرز امكانات توليد ـ كارايي و ناكارايي) (آسان)(گرسيدن به اين نقاط بايد منابع و امكانات را افزايش داد. 

توليد هر محصول بايد خطي به محور مربوطه رسم كنيد و عدد توليد در آن نقطه را پيدا كنيـد. بـراي    مقدارالف) براي پيدا كردن  ـ» 4«گزينه  - 8
رسيم و براي پيدا كردن تعـداد عروسـك    مي 700و به عدد  كنيم عمودي وصل مي رخطي به محو» ب«پيدا كردن تعداد توپ توليد شده از نقطه 
  هر دو صحيح است.)» 4«و » 3«هاي  رسيم. (گزينه مي 300كنيم و به عدد  توليد شده خطي به محور افقي عمود مي

  هر دو صحيح هستند.)» 4«و » 2«هاي  ب) نقاط روي منحني مرز امكانات توليد، نقاط كارا هستند. (گزينه

  (مرز امكانات توليد ـ كارايي و ناكارايي) (آسان) (گلپايگاني)

سـطل ماسـت و    550» ج«كنيم. در نقطه  عدد بستني توليد مي 800صفر سطل ماست و » الف«ـ در نقطه » 1«گزينه  - 9
عـدد   500سطل ماست، از توليـد   550در ازاي توليد » ج«به » الف«كنيم. با حركت از نقطه  عدد بستني توليد مي 300

  كنيم. پوشي مي شمبستني چ

 550با مختصـات  » ج«ب) چون گفته اولويت با توليد ماست است، اما در جامعه هر دو كالا بايد توليد شود، پس نقطه 

كرديم با مختصات  را انتخاب مي» چ«گاه بايد نقطه  كرديم، آن كنيم، اگر فقط توليد ماست توليد مي عدد بستني را انتخاب مي 300سطل ماست و 
  ل ماست و صفر عدد بستني.سط 650

  پ) نقاط خارج از مرز امكانات توليد با منابع و امكانات موجود غيرقابل دستيابي هستند.

  (گلپايگاني) (مرز امكانات توليد ـ الگوي مرز امكانات توليد) (دشوار)

  يابد. انات توليد به سمت راست و بالا انتقال ميجا سرمايه فيزيكي است، منحني مرز امك الف) با افزايش عوامل توليد كه در اين ـ» 2«گزينه  -10

  

  شود. جايي در طول منحني مرز امكانات توليد مي ب) تغيير در ميزان توليد هريك از كالاها باعث جابه

 
 (گلپايگاني) (مرز امكانات توليد ـ كارايي و ناكارايي) (متوسط)

 

 

  


